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Spre biserică. 
în zilele trecute au fost mari turburâri în 

Budapesta, cu morţi şi sute de răniţi, pe lângă 
aceea cu pagube băneşti preţuite la zece mili
oane coroane. 

Optzeci de mii de muncitori au întrat în 
grevă şi numai cu putere armată a putut fi su
primată mişcarea muncitorimei ce a luat pro-
proporţiile unei revoluţii. 

După întâmplarea aceasta nenorocită, mi
nistrul de finanţe al Angliei David Lloyd-George, 
insistă în »Neue Freie Presse« din Viena pentru 
o spluţiune ce are o notă ce atinge direct sfera 
bisericească. Dânsul sus ine anume că chestia 
socială numai cu ajutorul bisericilor se poate 
duce spre rezolvare. Importanţa acestor declara
ţii zace în faptul că le face un ministru, care 
ţine să se ştie, că dânsul e un radical democrat 
şi aceasta calitate nu i-a absorbit-o fotoliul mi
nisterial, în expunerile sale face imputări ordi-
nei sociale de astăzi, el spune între altele: »Oa
menii formează cea mai mare activă a statutului, 
şi totuşi se face cu mult mai mare risipă de 
oameni, decât de pildă de cai ori de maşine«. 

Problema reformei sociale nu este uşoară 
şi numai treptat se poate realiză. Se recer mai 
nainte de toate regularea referinţelor de locu
inţă, a proprietăţii şi a contribuţiilor. 

La opera cea mare a reorganizaţiunei so
ciale se recere concursul tuturor claselor. Cla
sele muncitoare nu pot face nimic fără concur
sul'claselor medii şi bogate. Numai prin unirea 
tuturor claselor în serviciul democraţiei adevă
rate să poate ajunge la scop. Aici la clasa bo
gată n'are în vedere pe trântori, ci pe aceia cari 
prin munca lor şi-au câştigat averile, pentrucă 
aceştia sunt cei mai laborioşi oameni fără a că
ror concurs nu pot există muncitorii«. 

»Concursul acestora nu poate fi nici refu
zat nici silit. în poziţia acestui concurs este, să 
fie trezită conştiinţa claselor bogate şi apoi să 
fie susţinută viie. Aceasta problemă de educaţie ! 
socială incumbă mai presus de toate religiunei, 
bisericilor.. între împrejurările de astăzi pare 
c& aiurea democraţia încunjură bisericile, s'ar 

putea zice că e antibisericească. în Anglia nu e 
aşa şi aş regretă, nespus dacă s'ar schimbă a-
ceasta stare de lucruri. — In momentele hotă-
rîtoare din istoria noastră preoţi nobili la suflet 
au întrat în acţiune pentru cei săraci şi pentru 
poporul robit. In evul mediu biserica a fost 
unica speranţă a asupriţilor. Biserica este şi a-
stâzi cea mai mare putere statornică din ţară. 
Ea dă timbrul valorilor morale, ea stabileşte 
idealurile poporului în toate referinţele lui pri
vate şi publice., Bisericile noastre de aztăzi să 
nizuesc a satisface datoriei lor sociale. Nu vor 
fi nici ele la perfecţie, dar cine mai e perfect? 
Ele tot mai mult dau dovadă despre o înţele
gere, pentru problema d e a trezi conştiinţa boga
ţilor. Nu numai pentru binefacerile personale — 
căci pura caritate nu este suficientă astăzi — 
ci pentru conştiinţa datoriei lor sociale. 

Democraţia cere dela bogaţi să le susţină 
şcoli pentru copii, ca dânşii cari stau la adă
postul siguranţei sociale să creeze şi masselor 
un adăpost de siguranţă socială, dânşii cari 
trăesc în locuinţe bune şi încăpătoare să sfâr
şească mizeria de locuinţă a muncitorilor. Boga
ţii nu vor purcede la împlinirea acestor datorii 
din iniţiativă proprie; aici este vorba despre 
conştiinţa socială, şi bisericile sunt mai mult în 
stare să trezească şi cultive aceasta conştiinţă. 
Ele pot mai uşor deschide ochii bogaţilor. Nu
mai un geam desparte vieaţa îmbelşugată şi 
plină de plăceri a bogatului de mizeria si des-
nădăjduirea săracului. Datoria bisericei este de 
a deschide acest geam«. 

Aceasta atmosferă de gândire a cercurilor 
înalte nu e individuală, ci comună în cercurile 
înalte din Anglia. Din scrierile poetului Goga 
aflăm, cum pe vremea petrecerei sale în casa 
lui Scotus Viator, acesta în flecare săptămână 
consacrează o zi pentru întrunirea casnicilor săi, 
până la ultimul servitor, în care întrunire fami
liară se ceteşte şi explică părţi alese din Sfânta 
Scriptură cu explicaţii în cari stăpânul dă di
recţie gândirei şi simţirei casnicilor săi, cu alte 
cuvinte le face educaţia religioasă-morală. In 
pilda aceasta îşi află împlinirea îndrumarea apo
stolului Pavel cătră Filimon, ca să primească 



în casa sa pe Onisifor nu ca pe un sclav, ci ca 
pe un semen al său, frate întru Hristos, drept 
dovadă că aceasta înaltă concepţiune creştinească 
despre raportul dintră stăpâni şi servitori este 
accesibilă şi în cea mai înaltă societate a zile
lor noastre, cum este înalta societate engleză. 

Intre cunoştinţele scriitorului acestor şire 
eră o damă din Edinburg, care petrecea în Ger
mania. Mereu se dorea acasă şi între plăcerile 
ei cele mai mari de acasă figură: ascultarea pre
dicilor preotului lor din Edinburg a căror lipsă 
o simţiâ în străinătate, şi de săracii mei zicea, 
nu i-am văzut de mult şi aş dori să-i mai în
tăresc şi sufleteşte. 

Am profitat de ocazia declaraţiilor mini
strului de finanţe din Anglia ca puncte de ori
entare în marea chestie socială ce-şi seceră jert
fele sale la noi şi poate deveni fatală pentru 
noi, dacă nu ne vom îngriji să facem puntea 
între diferitele clase, ce le avem şi noi după 
chipul fiinţei noastre. 

Biserica ne întruneşte pe toţi fără deose
bire de clasă. Dar îndemnurile individuale şi 
ocazionale nu ajung pentru înţelegerea tuturor, 
că biserica este centrul şi a vieţii noastre indi
viduale şi acelei sociale, trebue să treacă aceasta 
în conştinţa socială a neamului românesc, numai 
atunci va avea un piedestal existenţa lui. 

Zidirea acestei conştiinţe este problema 
noastră cea mare. 

Biserica va face pace în suflete, chemati-o pe 
ea într'ajutor, zice ministrul Angliei, cum am 
zice noi : cine este bolnav să se arate preoţilor. 
Par că vedem renoite vremile când aşa era che
mată la mântuire şi la începutul creştinismului, 
societatea ajunsă la destrămare. Să renoim acest 
duh de a regenera societatea prin biserică. 

Pe noi nu ne mai poate mântui nici o re
formă socială, ci numai o regenerare a spiritului 
religios, care să penetreze întreagă fiinţa noastră 
cu toate manifestaţiile ei. 

Actele cultului divin şi efectele lor. 
Deşi, pe urma evoluţiunei, sub restimp de vea

curi, referinţele de viaţă ale omului s'au schimbat, 
totuşi firea i-a rămas aceeaşi. Câ,ci oameni lipsiţi de 
cultura inimei şi necredincioşi ca farizeii de odinioară 
întimpinăm şi astăzi. Iar moravuri mai stricate ca 
acelea, cu cari se deprinde o bună parte din creştinii 
vremilor noastre, mai rar am putea află la cei de 
demult. Cultura modernă e numai o spoială a sufletu
lui, care în esenţă a rămas nefermentat, nefiind stră
bătut de firele preceptelor morale, cu cari se ţese 
individualitatea creştinului adevărat. Dar nici acum nu 
lipsesc cei ispitiţi de suferinţe sufleteşti şi trupeşti, 
cari recurg la ajutorul tainic al rugăciunei şi la sfatul 
mângăitor al preotului. Deci, întocmai, ca pe timpul 
Mântuitorului. Şi ce urmează de aici ? Urmează aceea, 
că mijloacele, cu cari Mântuitorul şi-a întemeiat bise
rica, iar Apostolii au lăţit-o preste tot pământul, nu 

şi-au pierdut valoarea, ci din contră: praxa pastorală 
ne convinge, că sacerdoţiul numai urmând exemplului 
acelora, va ajunge la succese analoage. 

Noi ştim, că Dl Hrs. a predicat oamenilor ade
vărul şi le-a ajutat în lipse şi suferinţe; s'a rugat 
Tatălui pentru ai săi şi chiar pentru vrăjmaşi; a iubit 
oamenii cum numai D-zeu poate iubi, încât pentru 
mântuirea lor s'a şi jertfit pe sine. Iar pildei Lui, 
întru toate, i-au urmat şi Apostolii. Ca unii, cari au 
înţeles măreţia apostoliei, au împlinit mandatele Stă
pânului: „Voi prietenii mei vefi fi, de veţi face câte 
v'am poruncit vouă", şi iarăşi: „Exemplu v'am arătat 
vouă, că precum am făcut eu, şi voi să faceţi". 

Preceptelor Mântuitorului au urmat şi ss. părinţi 
când cu sistemizarea cultului divin, în cadrele lui, au 
susceput toate mijloacele, cu cari a operat Mântuito
rul în economia mântuirei, ca şi sacerdotul să urmeze 
întocmai. 

Deşi formele cultului sunt multe, îndeosebi 3 
acte mi-se par a formă esenţa: predica, rugăciunea 
şi jertfa. Toate actele cultului împreună, dau expre 7 

siune sentimentului de pietate creştinească, cătră Dzeu, 
dar au şi putere educativă. Cântarea bunăoară des-
voaltă şi nobilitează simţeminţele omului, pecând ru
găciunea îl pune în legătură directă cu D-zeu. Numai 
predica are rol didactic pronunţat. Ea se adresează 
inteliginţei şi ţinteşte la înduplecarea voiei spre pri
mirea adevărului şi practicarea binelui. De aceea, pre
dica ar trebui să formeze centrul cultului divin. De 
fapt însă, în biserica noastră, nu e aşâ, pentrucă nu 
se predică — cel puţin în măsura recerută. Şi dacă să 
şi predică, rar îşi ajunge efectul. La rândul lor şi ru
găciunile rostite de preot au mare putere asupra ascultă
torilor, oferindu-le hrana sufletească, pe care o caută. 
Există apoi un soiu de rugăciuni, cari au darul de a 
contribui la întărirea legâturei cu D-zeu şi la perse-
veranţa în credinţă. De aceea, asupra predicei şi ru
găciunei stăruesc de^astădată, făcând unele constatări 
pe baza praxei mele pastorale. 

E cert, că predica în biserica noastră serveşte 
de parte integrantă a cultului divin. Dar dacă ar fi, 
ca credincioşii noştri să cerceteze casa Domnului, la 
anumit timp, anumit pentru predică: de bună seamă, 
preotul ar predică numai păreţilor. Geeace atrage po
porul la s. biserică este: rugăciunea şi cântarea. Şi 
eu aflu, că deşi predica îşi are importanţa sa deosebită, 
pentru educarea poporului, preste tot, în spirit moral-
religios, totuşi nu exerciază acea influinţă atrăgătoare 
din două cauze: ori poporului îi lipseşte maturitatea 
pentru aceea, ori gustul pentru a-se îndulci de lucruri 
edificatoare, nu i-s'a desvoltat. Că numai acestea pot 
fi cauzele, se poate probă cu exemple din biserici de 
acelea, unde public inteligent, merge anume la biserică, 
ca să asculte predici îa predicatori distinşi. 

Cu toate acestea şi în biserica noastră, şi tocmai 
la poporul de rând, în cadrele ritului nostru, predica 
îşi ajunge scopul, dacă e predată bine, şi e acomodată 
gradului de desvoltare a poporului, dar atingând corzi 
de acelea, cari duc direct la inima ascultătorilor. 
Corzile acestea se pun în vibrare, prin toate eve
nimentele, cari, după natura lor, impresionează 
inima şi pun în mişcare voinţa. Preotul, care nu 
scapă ocaziuni de acestea, fără a predică, a cuce
rit inimile şi le-a făcut accesibile pentru primirea 
adevărului. Aşa, d. e. cazuri de secetă, de esundări, 
cutremure de pământ, epidemii, nenorociri, festivităţi 
de bucurie ş. a. asemenea, ofer abundant şi interesant 
material pentru întărirea credinţei şi moralei. Nu voiu 
uită nici odată prelegerea unui iubit profesor, carele 
într'o oră de pastorală ne-a enarat, cum în calitate 



de protopop, într'o excursiune la o comună, a secerat 
succes neaşteptat, prin-predica, ce a ţinut-o sub impre
sia unei ploi torenţiale împreunată cu fulgere şi ttrăz-
nete. Şi praxa mea pastorală m'a adus în poziţia să 
pot confirmă an adevăr ca acesta Din acestea armează 
că toată predica, potrivită momentului, ce o ţine preo
tul, la astfel de ocaziuni, e în stare a vindecă toate 
ranele sufletului şi a stimula voia creştinului spre 
practicarea binelui. 

Dar, şi în privinţa rugăciunei, praxa pastorală ne 
serveşte cu cazuri, în cari preotul cu rugăciunea cu
cereşte inimile. Sărmanul bolnav, torturat de boala 
chinuitoare, recurge la ajutorul preotului sâ-i facă 
rugăciune, în speranţa că-i va alină durerea şi-i va 
aduce vindecarea. Şi care preot oare, cetind rugăciu
nea asupra unui bolnav, nu-i va dori din inimă însă-
nătoşare? Această i-o dictează doară însăşi ambiţiunea, 
ca rugăciunea sa înaintea lui D-zeu, să nu fie ca jertfa 
lui Cain. Şi dacă se întâmplă, că bolnavul se scoală, 
o îndoită mângâiere se întimpină. Bucurie simte bol
navul, dar o legitimă satisfacţie şi preotul. întocmai 
ca medicul, cărui i-a succes prin iscusinţa sa, să scape 
pe un bolnav din ghiarele morţii. Şi ce urmează de 
aici? Cazuri de acestea potenţiază alipirea credincio
şilor cătră preot. întăresc credinţa şi cristalizează iubi
rea fiului cătră părinte. In necazuri şi strâmtorări, 
credinţa îl îndreaptă pe om la ajutorul Celui de sus. 
Aşa au făcut bolnavii, cari au mers Ia Isus, aşa face 
şi poporul nostru, când recurge la rugăciunea preotu
lui. Cazuri de acestea, când creştinii se vindecă pe 
urma rugăciunei preotului, mai ales în timpul de faţă, 
mi-se par de o deosebită impsrtanţă. Credinciosul, 
care s'a vindecat de boala trup*iscă în aşa chip mi
raculos, nici odată nu se va face „nazarean" sau „po
căit"', şi nici cei de aproape ai lai, pentrueă ei privesc 
pe preotul lor de o persoană sfântă. 

Dacă poate stă lucru! aşâ, precum de fapt este, 
în vremile noastre atât de mohorîte, ar fi de dorit, 
ca preoţii noştri, deosebit pe acele locuri, unde cre
dincioşii sunt dedaţi a-le imploră rugăciunea, să fie 
înzestraţi şi cu alte daruri, cari promovează vindeca
rea. Constat, că în maioritatea locurilor, poporul nostru 
nu recurge la medic, chiar dacă e aproape. Dar, în 
genere luat, la Români, în puţine locuri se află medi
cul aproape. Şi sunt o mulţime de boale, provenite 
din răceală ori escese, şi în cazuri de acestea preotul 
poate ajuta mult cu sfatul. De aceea doară se şi pro
pune Higiena în seminarii, ca să se folosească de ea 
în viaţa practică. Şi ce nu ar şti, poate să mai înveţe. 

Eu cred a-mi împlini numai o datorie, înfăţi-
şându-le de model, fraţilor mei preoţi, pe părintele 
preot-stavrofor, loan Popescu din Balta, judeţul Me-
hedinţ, în România. Acest preot, pe care un revizor 
şcolar d'acolo, mi-I-a prezentat cu cuvintele: „Iată 
medicul poporal", concrescut cu poporul, i-a studiat 
cauza sanitară şi a constatat, că neştiinţa şi ignoranţa 
produc boale şi moarte. Şi plecând dintr'un punct de 
vedere pastoral mai înalt, cu stăruinţa omului, ce luptă 
pentru un ideal, a jertfit timp şi energie multă, până 
şi-a adunat toate cunoştinţele de lipsă pentru a şti 
află cauzele boalelor şi a face aplicarea tratamentului 
de vindecare. A studiat medicina poporală şi a con-
zultat opuri medicale. Pe această cale — precum însuşi 
îmi enara — a mântuit mulţi oameni dela moarte. 
Experienţele sale, le-a cuprins într'o carte întitulată: 
„Doctorul săteanului", care a fost aprobată de ministe
rul de culte şi premiată. E scrisă pentru preoţi şi 
popor. Pe mine m'a onorat cu 2 exemplare şi constat, 

eă e un mărgăritar al Higienet poporale*) şi o decoare 
a bibliotecilor poporale. Ceice doresc s'o aibă, dintre 
fraţii preoţi, ca să-i tragă folosul, o pot comandă 
dela autor. 

Să urmăm Stului Pavel, făcându-ne tuturor toate, 
ca să-i dobândim. 

Nicolae Crişmariu. 

„Adventiştii de ziua a 7-a" sau „Societatea 
| evangelică de ziua a 7-a". 
i Patria adventiştilor este America de nord. Un 
| farmer cu numele William Miller (născut la anul 
î 1782), care era din început deist, se alipi la anul 

1816 de secta Baptiştilor şi începu să facă studii 
i apocaliptice. Din .cartea profetului Daniil c. 8, v. 

14, unde se spune : „Pânăce vor trece 2300 seri şi 
dimineţi, sanctuariul se va sânţi din nou", deduse 
el dând zilelor înţelesul de ani, că a doaua ve
nire a Domnului va afla loc în anul 1884. Cu a-
ceasta prezicere el se însinuă înaintea publicului mare 
la anul 1832 şi reuşi să-şi câştige mulţi aderenţi, mai 
ales între Baptişti. Aderenţii ' săi se numiau acuma 
Adventişti, adecă oameni, cari aşteaptă a doaua ve
nire a Domnului (adventus). Apropiindu-se anul 1844 
Miller se simţi înedmnat de a fixă timpul venirii a 
doua a Domnului pe una din zilele între 21 Martie 
1843 şi 21 Martie 1844. în iarna anului 1843/4 irita
rea aderenţilor lui îşi ajunse culmea. Trecând însă şi 
ziua de 21 Martie 1844, fără ca să fi venit Domnul, 
Miller mărturisi în public, că s'a înşelat în calculul 
său. Dară un alt adventist cu numele S. S. Snow ştiu 
să atragă atenţia spiritelor iritate asupra unui alt ter
min sigur, ş. a. ziua de 22 Oetomvrie 1844 ca aceea 
zi în care va veni Domnul. Miller eră încontra, dară 
în fine a cedat şi ş'a încrezut în datul acest nou. Cu 
cât se apropia mai tare ziua indicată, cu atât mai pu
ternic răsună „adevăratul glas de miazănoapte: în 
scurtă vreme vine Domnul". Unii işi lăsară pânile 
nestrânse pe câmp, alţii îşi vândură casele şi locurile. 
Sara şi ziua de 22 Oetomvrie 1844 trecu fără ca să 

j vie Domnul. Decepţionaţi unii întoarseră acuma ad-
j ventîştilor spatele. Majoritatea adventiştilor însă rămase 
| credincioasă şi încercară să deie locului menţionat 

din cartaa Danii! altă interpretare. Miller declară acuma 
definitiv, că vede, că sa înşelat întru calculul său, 
fără să ştie cum, dară că susţine şi mai departe, că 
„Domnul va veni în curând". Aderenţii lui luându-1 
în scut ziceau, că calculul lui Miller a fost bun, dară 
dânsul s'a înşelat, când a zis, că cuvintele lu Daniil: 
„Sanctuariul se va sinţi din nou" s'ar raportă la cu
răţirea pământului prin foc în ziua venirii a doaua a 
Domnului. Cuvintele aceste ar avea să se înţeleagă 
aşa, că Domnul şi-a început deja judecata sa asupra 
casei sale, adecă asupra credincioşilor săi prin faptul, 
că i-a lăsat să aştepte înzădar ziua de 22 octomvrie t 

când avea să vie a doua oară. Dară Baptiştii îl eschid 
acuma pe Miller şi totaşa pe aderenţii săi din sânul 
lor, iară Adventiştii formează din acest timp înainte 
comunităţi proprii, fără ca aceste să steie în legături 
mai intime unele cu altele. Din cauza aceasta nici nu 
s'a putut evită, ca să nu se ivească. între dânşii diferite 
păreri divergente. Ei se bifurcă mai întâiu în 2 ra
muri principale: „Adventiştii de ziua dintăi" sau „de 
Duminecă" şi „Adventiştii de ziua a 7-ea" sau „de 
Sâmbătă". 

*) Preţul e: 60 bani, plus porto. 



Cei dintăi se împart iarăş în mai multe ramuri ) 
secundare: Advetiştii evangelici, creştininii adven- j 
tişti, comunitatea de vieaţă adventistă şi adventiştii j 
generaţiunii viitoare de oameiii. Intre ramurile aceste I 
există păreri divergente cu privire la nemurire şi 
soartea celor nedrepţi şi felul împărăţiei celor 1000 
de ani, care o va înfiinţa Domnul, după cum cred 
dânşii, la a doaua a Sa venire. Toţi cred însă în a-
propiata a doua venire a Domnului, toti îşi bazează 
credinţa lor numai pe s. Scriptură, toţi pledează pen
tru botezul celor adulţi şi desfiinţarea confesiunilor 
bisericeşti. Ramurile aceste numără însă puţini ade
renţi în ţările Americane. în Europa ei nu joacă nici un rol. 

Mult mai însemnat este ramul al doile princi
pal al Adventiştilor „Adventiştii de ziua a 7-ea". Ei 
s'au răspândit şi peste Europa şi desvoaltă aici o pro
pagandă destul de energică. Pe ei îi caracterizează 
faptul, că serbează Sâmbăta în loc de Dumineca. în
demnul de a serba Sâmbăta în loc de Duminecă a 
venit în anul 1846 prin un anumit Ioseph Bates, un 
fost căpitan de corabie. Seniorul Adventiştilor de pe 
atunci lames White şi soţia sa au primit propunerea 
aceasta, ce !i s'a făcut, aşa că dânşii pot trece cu drept 
cuvânt ca întemeietorii „Adventiştilor de ziua a 7-ea". 
Mai ales Doamna White îşi dobândi mari merite pen
tru comunitatea acestor Adventişti prin viziunile, ce i 
le avu: Aşa să fl aflat ea într'o viziune, că „dacă j 
s'ar fi serbat adevărata zi de Sâmbătă, n'ar fi existat ] 
nicicând vre-un necredincios sau vre-un atheist;" Ad
ventiştii de ziua a 7-a au fost aceia, carii au inter
pretat locul profetului Daniil în acel fel, că anul 1844 
ar fi începutul judecăţii, ce o ţine Domnul asupra 
casei sale. Ei ţin la serbarea zilei de Sâmbătă cu o 
tenacitate admirabilă. Când cer vre-o funcţiune oare
care, ei pretind „să fie liberi Sâmbăta". Un funcţionar 
al Statului se lipseşte de funcţiunea sa numai pentru 
a puteaâ serba ziua de Sâmbătă. Militarii se lasă ară
taţi şi duşi înaintea tribunelor militare, pentrucă nu 
voiesc să facă serviciu în zilele de Sâmbătă. Peiângă 
aceasta ei îndatinează de a împărtăşi oleoungerea, ce 
de altfel nu o întimpinăm la protestanţi. Cu serbarea 
euharistiei ei îmbină spălarea picioarelor, ei sunt nefu
mători şi dela anul 1863 nainte pledează şi pentru o 
„reformă igienică" în mâncare şi îmbrăcăminte. Mulţi 
dintre ei sunt vegetariani şi abstinenţi ferindu-se de 
băuturi şi de ceaiu şi cafea. Ei s'au răspândit mai 
ales peste America de nord. De anul 1858 înainte, 
de când s'a Introdus la ei dejma (zeciuiala\ s'a pus baza 
pentru existenţa materială a acestei secte. în cei 6 — 8 
ani, ce au urmat, ei s'au şi organizat. In fruntea lor 
stau conferinţele provinciale şi cele ale statelor sau 
conferinţele de uniune, iară conducerea centrală o are 
în manile sale o conferinţă generală pentru America 
şi una pentru Europa. Mai intenzivă a devenit propa
ganda Adventiştilor de ziua a 7-a mai ales dela anul j 
1885 înainte Doamna White a făcut o călătorie mare | 
de inspecţiune prin Germania, unde se află sediu con-
ferinţii de uniune a Adventiştilor de ziua a 7-ea. în 
legături cu Adventiştii din Germania stau şi cei din 
Şviţera, Austria, Rusia, ţările balcanice şi România. 
Propaganda se face prin predicatori, colportori şi şcoli , 
sabatice. Centrul Adventiştilor eră până !a anul 1895 | 
oraşul Basel, deatunci înainte Hamburg. în Friedenau, i 
în Saxonia, Adventiştii de ziua a 7-ea posed un sana- ; 
toriu şi o fabrică de victualii, a cărei venit curat ser- ! 
veste pentru propaganda adventistă. In serviciul pro- \ 
pagandei adventiste pare, că stă societatea de lectură ' 
mai multă lumină („Leseverein Mehr Licht") din Viena, • 
a cărei statute au fost aprobate înainte cu 2 ani în bună 
credinţă din partea c. r. Ministeriu de interne. „Candela". 

Convocări. 
P. T. membrii ordinari, fondatori şi ajutători ai 

reuniunei învăţătorilor gr.-or. români din protoprez-
biteratul B.-Com!oşului sunt poftiţi a luă parte la adu
narea generală a despărţământului ce se va ţinea Vi
neri la 1/14 Iunie 1912 în comuna Ecica-românâ. 

Ordinea de zi: 
1. La 8 oare asistarea la celebrarea chemării 

Duhului Sfânt. 
2. Deschiderea adunării. 
3. Constatarea prezenţilor. 
4. Raportul comisarului conzistorial cu privire 

Ia cele observate la examen. 
5. Raportul comitetului, cassarului şi bibliote

carului. 
6. Prelegeri practice din Aritmetică: 
CI. I. adunarea de Ludovic Cioban. 
CI. II. subtragerea de Ştefan Ştef. 
CI. IU. şi IV înmulţirea frânt, zecimale Valeria 

Magdu. 
CI. V şi VI împărţirea luliu Magdu. 
7. Eventuale dizertaţii. 
8. Critica asupra prelegerilor practice. 
9. Propuneri şi interpelări. 
10. Defigerea locului ţinerii proximei adunări. 
11. Alegerea V. preşedintelui. 
12. închiderea adunării. 
Sân Miclăuşul-mare, din şedinţa comitetului ţinută 

la 19 Aprilie (2 Maiu) 1912. 
Atanasiu Lipovan, Petru Băran. 

notar. preşedinte. 

Despărţământul protopopesc Bjteni al reuniunei 
învăţătorilor români dela şcoalele poporale conf. ort. 
rom. din protopopiatele aradane 1 —VII îşi va ţinea 
adunarea de primăvară Vineri în 25 Maiu (7 Iunie) 
a. c. în comuna Moneasa în localitatea şcoalei even
tual în sala de la băi, la care toţi membrii şi bine
voitorii şcoalei, sunt poftiţi a participă. 

Programa: 
1. Chemarea Duhului Sfânt la oarele 10 a. rn. 
2. Cuvântul de deschidere. 
3. Constatarea membrilor prezenţi. 
4 Raportul biroului. 
5. Raportul eomisiunilor esmise. 
6 Raportul comisarului asupra examenelor, even

tual conferinţa metodologică. 
7. Prelegere p.actică din Slod de Liviu Dublea, 

eventual alte dizertaţiuni. 
8. Propuneri şi interpelări. 
9. Fixarea proximei adunări. 
10 Restaurarea biroului. 
11. Autenticarea protocolului. 
12. încheiere. 
Bodeşti, la 7/20 Maiu 1912. 

Nicolae Boşcaiu, I. Bortea, 
preşedinte. secretar. 

CRONICA. 
Apel ! Toţi acei P. St. şi iubiţi colegi, cari au 

depus examenul de cvalificaţiune învăţătorească la 
institutul pedagogie-teologie gr.-ort. român din Arad, 
în 1902, sunt rugaţi a m-i comunică urgent adresa 
lor, — spre a putea întră în corespondenţă cu fiecare 



în parte. în urma însărcinării primită pe timpul absol-
v ă r i j — dela iubiţii colegi, doresc a-i consultă cu pri
vire la contemplânda întrunire colegială carea în vir
tutea hotărîrii noastre de atunci, urmează a se ţinea 
în vara anului 1912. Rog pe fiecare coleg, să-mi co
munice locul unde e stabilit şi ocupaţiunea sa, în le
gătură cu aceasta a mi-se comunică, care termin 
îl crede dânsul de cel mai potrivit pentru ţinerea în
trunirii colegiale. Observ aici, că fiecare coleg e rugat 
a-şi da bine seamă, ca nu cumva în timpul, pe care 
dânsul şi l'a ales, să fie reţinut. — Dupăce voiu fi în 
măsură a cunoaşte părerile P. St. şi iubiţilor colegi, 
voiu face şi „Convocarea" pe carea voiu da-o publi
cităţii şi o voiu comunica-o cu fiecare, pe calea co
respondenţei. Sacosul-unguresc, la 24 Maiu 1912. Cu 
dragoste frăţească: Petru Savi, înv. gr.-ort. rom. 

Moşea sf. Sofii, cea mai măreaţă biserică orto
doxă de odinioară, e ameninţată de câţiva ani, să se 
dărâme din cauza împrejurărilor, dar mai vârtos în 
urma multelor cutremure de pământ. Ear Turcii, a 
căror moşee este acum, nu par a-şi bate capul cu ea. 
Numai in timpul mai nou — după cum scriu unele 
ziare — guvernul turcesc a hotârît jertfirea unei sume 
de câteva milioane, pentru a o restaura din temelii. 
Intre Împrejurările de azi am regretă foarte mult, dacă 
s'ar nimici aceasta scumpă reminiscenţă a bisericii 
noastre, de care ne leagă multe amintiri şi tot atâtea 
speranţe. 

Centenarul lui Bariţiu. A doua zi de Rósale s'a 
serbat în Braşov cu multă solemnitate aniversarea 
centenarului naşterii lui Bariţ. S'a început cu un pa
rastas oficiat în biserica sf. Nicolae de protopopul 
local. După parastas reprezentaţii presei române s'au 
întrunit in Redacţia „Gazetei" unde eonsfătuindu-se 
au luat anumite hotărîri în scopul augmentărei „fun-
daţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români din Un
garia" ; iar la 6 ore seara s'a început festivalul co
memorativ cu un public ales. 0 conferinţă a d-lui S. 
Moldovan a făcut cunoscută vieaţa şi activitatea plină de 
merite a lui Bariţ. Corul maestrului G. Dima condus cu 
cunoscuta-i pricepere a fascinat publicul prin câteva 
compoziţii de ale D-sale. A fost o comemorare demnă 
de amintirea marelui Gheorghe Bariţ. 

Pentru portul românesc. Cetim în „Românul" 
nr. 106 următoarele: „Este un simptom al timpului că 
frumosul port ţărănesc al femeilor române, perele mereu 
terenul. In multe locuri am văzut fetele de ţăran îmbră
cate, de zile comune, în rochii pestriţe şi de aşa, că 
portul lor numai românesc nu se poate numi. In zile 
de sărbătoare portul românesc se împestriţează cu bucăţi 
de vestminte luxoase, cari nu sunt manufacturi de ale 
ţărancelor noastre. Faţă de acest simptom, noi doamnele 
şi dşoarele române ar trebui să facem un astfel de gest, 
încât ţărancelor noastre să le deşteptăm dragostea şi 
respectul faţă de portul nostru strămoşesc. — Aceasta 
după modesta-mi părere s'ar putea face în modul urmă
tor : dacă noi damele române am înfiinţa o „Ligă", ale 
cărei membre să fie obligate a purta costum naţional 
atât în zile comune cât şi în sărbători. Pentru ca aceasta 
să fie cu putinţă, costumele să fie cât mai simple, dar 
cu gust şi ieftine. — Membrele ligei să plătească o sumă 
anuală bagatelă, din care apoi să se premieze, manu
facturile acelor ţărance, cari vor fi Judecate a fi mai 
original româneşti, lucrate mai cu gust şi mai ieftine. 
In fine, în ori şi ce mod,' ar trebui imitată o mişcare 
puternică pentru portul românesc al ţărancelor: române. 
— La caz când modesta mea ideie ar fi apreciată, voi 
mai reveni". Propunerea aceasta frumoasă ar fi păcat 
să rămână ne luată în seamă de aceia atragem şi 

noi atenţiunea îndeosebi intelectualilor dela sate ca 
cei înprimul rând îndatoraţi cu supravegherea a tot 
ce aparţine ţăranului nostru. 

Mobila şi cărţile vechi sânt primejdioase. Medicul 
francez Dr. H. Moret a dovedit şi scrie în „Journal de 
Medicine" cu multă competinţâ despre rolul însemnat 
ce-1 au mobila şi cărţile vechi ca ductori ai boalelor. 
O damă căpătase aprinderea de vine, trebui să stea 
mai multe luni în pat, iar în urmă se bolnăvi de 
difterie. în jurul ei nu se afla un caz de această boală, 
dar nici ea nu ş-a putut-o contrage, doar nu putea 
să iasă. Origina boalei eră enigmatică. Dr. Moret făcu 
cercetări şi în urmă constată, că bolnava moştenise 
cu o lună mai nainte, mobile dela un neam, din apro
piere, iar această rudenie avusese difterie. Alt caz se 
întâmplă cu fica unui medic, care încă se bolnăvi pe 
neaşteptate de difterie, deşi multă vreme nu eşise 
niciunde ; tata ei încă nu tratase un pacient de această 
boală în urmă se constată, că celalalt colega, dela a 
cărui văduvă cumpărase biblioteca, a murit în difterie, 
ş-o contrasese în exercierea oficiului. Dr. Moret e chie-
niat la un copil, care nu părea a fi greu bolnav — 
diagnoză sigură însă nu putea face. A douazi se arată 
difteria. Nici aci nu eră în jur caz de această boală, 
copilul nu părăsise satul şi nimene nu eşise de multă 
vreme Medicul văzu pe patul copilului ziare din 1871, 
ce i-le dăduseră ca să se distragâ. Ele erau dela o 
persoană ce le păstrase din această boală. Baccilii 
boalei adecă se aşezaseră în acel an pe ziarele acelea 
şi au vieţuit până fa data de acum. Presupunerea 
aceasta nu e dovedită pe calea bacteriologică, e însă 
probabilă. Mobile, ziare, stofe şi perdele vechi pot 
transmite bacilii boalelor tot aşa de bine ca şi cărţile 
din biblioteci. 

Concurse. 
Pentru ocuparea postului de capelan temporal, 

pe lângă veteranul preot Antoniu Popoviciu din lerşnic, 
tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala" 
din Arad. 

Emolumentele împreunate au acest post sunt: 
1. Jumătate din sesiunea parohială, constatatoare 

din 32 jughăre. 
2. Jumătate din birul legal. 
3 Jumătate din toate venite stolare legale. 
Alesul va suportă toate dările publice după be

neficiul său, şi va catehizâ la şcoala noastră din lerş
nic, fără altă remuneraţie. 

Parohia e de clasa a ll-a. 
Reflectanţii sunt poftiţi a-şi aşterne petiţiile, in-

struate conform legilor în vigoare, comitetului paro 
hial din lerşnic, pe calea oficiului protopopesc din 
Belinţ (Temes-megye), în vre-o duminecă sau sărbă
toare a se prezentă în sf. biserică, spre a-şi arătă în-
demânătatea în cântare şi tipic, eventual în serviciul 
dumnezeesc şi în predică. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Gherasim Serb, protopresbiter. 

- • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-cantoral 

dela şcoala conf. gr-or. rom. din Slatina-mureşanâ 
(Marosszalatna) prin aceasta se escrie concurs cu ter
men de recurgere de 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan. 

Salarul învăţătoresc este: 1. Bani gata cor. 482. 
2. 18 jughere pământ, a cărui venit anual să preţu-



eşte 120 cor. 3. Locuinţă în natură cu ± odăi, cuină, 
cămară şi supraedificate. 4. Grădină de legume. 5. Spese 
de conferinţe 20 cor. 6. Scripturistică 10 cor. 7 Fa-
mulaţie 12 cor. 8. Lemne pentru încălzirea salei de 
învăţământ şi a locuinţei învăţătoreşti după trebuinţe. 
9. Dela înmormântări, unde va fi poftit, fără liturgie 
1 cor, cu liturgie 2 cor. 10 Dela parastas 50 fii. 

întregirea salarului la 1000 cor., precum şi evin-
cvenalele s'au cerut dela stat. Alesul e îndatorat a 
provedeâ cantoratul în şi afară de biserică, precum 
şi a instruâ şcolarii în cântările şi ceremoniile bise
riceşti. 

Să obsearvă, că podul deasupra salei de învă
ţământ se rezervă pentru păstrarea bucatelor fondu
lui parohial, până când se va zidi local corăspunzâ-
tor pentru acest scop. 

Recursele adjustate conform Regulamentului şi or
dinelor în vigoare să se suştearnă P. On. Oficiu pro-
topresbiteral în Maria-radna, iar recurenţii să se pre
zinte în sfta biserică din Slatina-mureşanâ, pentru 
a-şi arătă desteritatea cantorală. 

fslatina-mureşană, la 6/19 Maiu 1912. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Procopiu Givulescu, prptoprezbiter, 
inspector şcolar. 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei IlI-a 

învăţătoreşti din Boroşineu, se escrie concurs,, cu ter
min de 3 0 zile, dela publicarea primă în foaia „Bise
rica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 1000 cor. salar fundamental; 12 
cor. pentru scripturistică; 12 cor. pentru conferinţele 
tractuale şi 20 cor. pentru adunarea generală şi 160 
cor. ca relut de cvartir. 

Cvincvenalele parohia nu le asigură dela sine. 
Alesul va fi îndatorat a instruâ elevii din clasa 

designată de comitetul parohial, precum şi elevii de 
repetiţie, la rândul său, apoi va avea se instrueze 
elevii săi în cântările bisericeşti şi să-i conducă la s. 
biserică la serviciile divine, având a ţine însuşi şi 
strana regulat. 

Recursele adjustate cu toate adnexele recerute şi 
adresate comitetului par. din Boroşineu, să vor naintâ 
Oficiului ppesc gr. or. rom. din Borosjeno (Boroşineu) 
în terminul de sus, în care termin reflectanţii sunt 
poftiţi a se prezentă în careva duminecă sau sărbă
toare în s. biserică, spre a-şi arătă desteritatea în cant 
şi tipic. 

Boroşineu, din şedinţa comitetului par. ţinută la 
6/19 maiu 1912. 

Dr. Teodor Burdan Va.«ilie Augustin 
preşedintele comit. par. notarul corn par. 

In conţelegere cu: Ioan Georgia ppresbiter inşp. şcol. 
-•— 2—3 

Pe baza autorizării Ven. Conzistor diecezan de 
sub Nrii 2252/1912 pentru îndeplinirea parohiei din 
Lupeşti devenită vacantă prin moartea fostului preot 
Parteniu Turcu, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. O sesiune întreagă de 
pământ la deal. 2. Birul şi stolele legale. Eventuala 
întregire a dotaţiunii dela stat. 

Alesul va avea să supoarte toate dările publice 
după venitul parohial şi să catehize elevii şcoalei con
fesionale şi pe cei ai şcoalei streine, ce eventual s'ar 
înfiinţa în comună. 

Parohia este de clasa a Il-a, dar în lipsă de re-

¡ curenţi de această clasă se admit şi recurenţi cu cla-
sificaţiune de cl. a !ll-a. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele lor adjustate 
conform regulamentului în vigoare şi adresate oomite-
tului parohial din Lupeşti, să le suştearnă în terminul 
concursual oflciciului protopopesc din Maria-radna, iar 
dânşii să se prezinte cu stricta observare a dispo-
ziţiunilor regulamentare - în sfta biserică din Lu
peşti spre a se arătă poporului. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Lupeşti 
dela 4/17 Aprilie 1912. 

Comitetul parohial. 
în coţelegere cu: Procopiu Givulescu, protoprezbiter. 

• • 3—a 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 

şcoala confesională rom. gr. or. din Birchiş, cu clasele 
superioare III VI se publică concurs cu termin de 
recurgere 30 de zile dela prima publicare în organul 
„Biserica şi Şcoala" pe lângă următoarele emolumente: 

1. Salar fundamental în bani 1000 cor. 
2. Locuinţă în natură cu grădină de legume de 

Vi jughere. 
3. Pentru scripturistică 10 cor. 
4. Pentru conferinţă 10 cor. Aceasta sumă o ca

pătă numai dacă participă la conferinţă, ceia ce are 
se dovedească cu act dela presidiul conferinţei. 

5. Dela înmormântări în parohia I de ori ce ca
tegorie şi în ori ce formă se săvârşeşte unde va fi 
poftit 1 cor. 

6. Dela parastas din parohia I unde este poftit 
40 fileri. 

j Cvincvenalele se vor cere /lela stat. 
I De curăţirea locuinţei învăţătorului pe din lăuntru 
1 şi a curţii (ocol) se va îngriji alegândui învăţător. 

Alegândul nvăţător conf. § 13 din Reg. pentru 
organizarea învăţământului va avea să provadă canto
ratul în strana dreaptă şi afară de sfta biserică Ia 
toate ceremoniile obveninde, se instrueze elevii şcolari 
în cântările bisericeşti, se conducă elevii în dumineci 
şi sărbători la sfta biserică cu care se cânte cântările 
ceremoniale, susţinând usul cu îmbrăcarea unor elevi 
la sfta liturgie şi să ţină prelegeri cu elevii de repe-
tiţie^ din parohia I, toate acestea fără alta remuneraţie. 

Acei recurenţi cari v'or produce atestat despre 
desteritatea de a instruâ şi conduce cor vor fi preferiţi. 

Recurenţii sunt poftiţi ca recursele adjustate con
form Regul. pentru organizarea învăţământului, adre
sate comitetului parohial din Birchiş, se le subştearnă 
în terminul concursual la oficiul protopresbiteral din 
Lipova (Lippa) să se prezinte sub durata concursului 
în vre-o duminecă ori sărbătoare la utrenie în sfta 
biserică spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Birchiş la 25 aprilie (8 maiu) 1912. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu protopopul tractual Fabriciu Mânuită 
inspector şcolar. 

—•— 3—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învă

ţător la şcoala a HI-a confesională gr. or. rom. din 
Lipova se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental în bani 1000 cor. 2. Lo

cuinţă liberă în edificiul şcoalei. 3. 1/i jugher grădină 
spre folosinţă. 4. Pentru scripturistică 20 cor. 5. Pentru 
conferinţă învăţătorească 20 cor. 6. Venite slolare. 

Pentru încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ 
va îngriji comuna bisericească; curăţirea locuinţelor 
învăţătoreşti cade în sarcina învăţătorului. 



Alesul e îndatorat se prestee serviţiile cantorlea 
în şi afară de biserică având a conduce strana şi a 
instruâ elevii în cântările bisericeşti şi a-i conduce 
regulat la slujba dumnezeească; cei ce dovedesc că se 
pricep la instruare şi conducere de cor vor fi preferiţi. 

Reflectanţii au să-şi aştearnă în termin legal 
concursele adjustate cu documentele prescrise, adresate 
comitetului parohial din Lipova la P. On, Oficiu pro-
topresbiteral în Lipova (Lippa) şi să se prezinte în 
vrt>-o duminecă ori sărbătoare în s. biserică spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
ţinută în Lipova la 15/28 aprilie 1912. 

Dr. Alexandru Marta Iuliu Onu 
preşed. com. par. not. corn. par. 

Cu consenzul protoprezbiterului Fabriciu Manuila 
inspector de scoale. 
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L i c i t a ţ i u n e mii iuetida. 
« 

Pentru edificarea de nou a sftei biserici ort. rom. 
din comuna Sălăgeni (Szelezseny p. Borossebes) con
form planului şi preliminarului de spese aprobat de 
V. Consistor sub Nr. 8170/909 se publică licitaţiune 
minuendă cu termin de 5/18 iunie 1912 la 10 ore a. 
m. în sala şcoalei confesionale din loc. 

1. Preţul de esclamare e 13914 cor. 09 fii. din 
care sumă reflectanţii vor avea să depună un vadiu 
de 10% din preţul esclamat în bani ori în hârtie de 
valoare înainte de începerea licitaţiunei. 

2 Pentru participare hu poate să-ş formuleze nici 
un reflectant nici un fel de pretenziune faţă de co
muna bisericească. 

3. Planul, preliminarul de spese şi condiţiile de 
licitare se pot privi de cătră reflectanţi la oficiul pa
rohial din Sălăgeni în orice timp. Gondiţiunile se vor 
publică înainte de începerea licitaţiune:. 

4. Spesele împreunate cu compunerea planului 
şi a preliminarului de zidire le va suportă acel între
prinzător care va efeptuî lucrarea zidirei. 

5. Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
lucrarea în întreprindere fără privire la rezultatul lici-
taţiunei acelui reflectant, în care va avea mai multă 
garantă materială şi morală. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ţinută la 14/27 
maiu 1912. 

Iosif Câmpian Ilie Moţu 
preş. com. not. corn. 

In conţelegere cu: Iuliu Bodea adm. ppesc. 
— • — ' i—3 

Pe baza rezoluţiunei Venerabilului Consistor dto 
5/18 mai 1912 Nr. 2745/1912 prin aceasta se escrie 
concurs de lisitaţiune minuendă pentru darea in în
treprindere a adaptării renovării s. biserici din Moşniţa 
(protoprezbiteratul Timişorii) cu termin pe ziua de 22 
mai (4 Iunie) 1912 la 8 ore a. m., în şcoala confesio
nală din loc. 

Preţul de esclamare este 26 317 coroane 97 fii. 
Reflectanţii vor avea să depună vadiu înainte de 

începerea licitaţiunei 10°/0 din preţul de esclamare, în 
bani gata ori în hârtii de valoare ce se primesc şi la 
întreprinderile statului. Pentru participare nu poate 
nici un reflectant să formuleze vre-o pretenziune faţă 
de comuna bisericească. 

Planul, preliminarul de spese şi condiţiunile de 
licitare se pot luâ în privire de câtră reflectanţi la 
oficiul parohial din Moşniţa în orele de oficiu. 

; Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a dă 
; lucrările în întreprindere fără privire la rezultatul li

citaţiunei acelui reflectant în care are mai multă ga-
! ranţă materială şi morală, 
i Moşniţa, 11/24 maiu 1912. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul protoprezbiterului: Dr. Traian Puticiu. 
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In urma ordinului Ven. Consistor gr. or. român 
din Arad Nr. 2976/911 prin aceasta se publică licita
ţiune minuendă pentru darea în întreprindere a lucră
rilor de sculptură şi de pictură artistică, în internul 
bisericei nouă din Timişoara-Fabric, ce se va ţinea în 
şcoala de băieţi din Fabric la 21 maiu (3 iunie) a. c. 
la 3 ore p. m. 

1. Preţui de esclamare: la lucrările de sculptură 
, 12.559 cor. — Ia lucrările de pictură artistică 14000 

coroane. 
2. Reflectanţii au se depună înainte de. începerea 

licitaţiunei vadiu de 5°/o din preţul de esclamare în 
( în bani gata sau în harţii de valoare acceptabile. 

3. Planurile, preliminarele precum şi condiţiunile 
pentru lieftaţiunea minuendă se pot vedea la oficiul 
parohial din loc. . 

4. Pentru participarea la licitaţiune sau pentru 
vederea celor de sub punctul 3. reflectanţii nu pot 
sâ-şi formeze nici un drept de diurnă sau spese de 
călătorie. 

5. Comuna bisericească î-şi rezervă dreptul a 
da în întreprindere lucrările, acelui reflectant, în care 
va avea mai multă încredere, fără privire la rezulta
tul licitaţiunei. 

Timişoara-Fabric la 12/25 maiu 1912. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Dr. Traian Patici ppbiter. 
— n - 2—2 

Pentru zidirea din nou a cancelariei oficiului 
protopopesc din Vilâgos (Siria) prin aceasta se publică 
licitaţiune minuendă pe ziua de 9 iunie st. n. 1912 
3 ore p. m. care se va ţinea în localitatea oficiului 
ppesc din Siria, unde afară de licitaţiunea minuendă 
verbală şi după terminarea aceleia, immediat se vor 
desface şi eventualele oferte închise. Atât reflectanţii 

, cari vor luâ parte la licitaţia verbală cât şi cei cu 
oferte închise au a depune la oficiul ppopesc din Vi
lâgos respective a adnexâ la ofert, vadiu de 10% 
dela preţul de exclamare de : 4466 cor. 58 fii. 

Planul, preliminarul de spese şi condiţiunile de 
licitaţiune, se pot vedea la oficiul ppopescu din Siria 
în oarele ofiicioase. 

Pentru studiarea actelor de mai sus ori partici
parea la licitaţiune, iicitanţii nu-şi pot formulă nici 
un drept Ia diurnă sau spese de călătorie. 

Vilagos (Siria) la 8/21 Maiu 1912. 
Mihail Lncuţa, 
ppop. rom. ort. 
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I La Librăria Diecezană din Arad se află de 
| vânzare: P r o p i s e ( C o r e c t e ) de e x a -
[ m e u â Cor. 120 fii. suta bucăţi plus 
] porto postai — 30 fileri. 



Librăria Diecezană 
Arad, strada Deák-Ferencz Mr. 35. 

Mare depozit în ornate, recvizite bisericeşti şi anume: 

O R N A T E (odăjdii) în cele 
mai variate execuţiuni după ri
tul bisericei ortodoxe române, 
X dela 50—1000 Coroane. • 

• 

P O T I R E de aur, argint, 
bronz aurit, sau argintat dela 
ţ 3 6 până la 200 Coroane, ţ 

C R U C I pentru altare, pen
tru funcţiuni, din tot soiul de 
metal si lemn delà 4—100 Cor. 

C Ă D E L N I Ţ E de bronz 
şi argint dela 20—100 Coroane 

C A N D E L E de argint dela 
X 6 până la 100 Coroane, ţ 

D I S C cu stea de bronz şi 
aur, dela 15 până la 50 Cor. 

L I T I E R de tinichea şi ar
gint dela 60 până la 100 Cor. 

C U T I E pentru mir şi pentru 
cuminecătura celor bolnavi, din 
argint, cu preţul de 34 Cor. 

I C O A N E pictate pe pânză 
în diferite colori şi mărimi, 
dela 8 până la 100 Coroane. 

P R A Z N I C A R E pe lemn 
ori tinichea dela 9—50 Cor. 

E V A N G H E L I A cu li
tere latine şi cirile legate mai 
simplu dela 24—40 Cor., în 
legătură mai fină 50—150 Cor. 

A P O S T O L , Octoichul cel 
mare, Ceaslov, Cazania, Mi-
neile pe 12 luni, Molitvelnic cu 
litere latine sau cirile şi cu 
toate celelalte necesare bise
ricilor noastre. La dorinţă ser
vim la moment cu informaţiuni 
X şi desluşiri mai detailate. X 

C u stimă : L i b r ă r i a Diecezană. 




